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мічному просторі за краще місце (за привіле-
йовані території) розташування і, як наслідок, 
кращі умови господарювання. 

2. Конкуренція за простір – це конкуренція 
розміщених в економічному просторі фірм за 
зони впливу, тобто за ринки збуту. 

3. Конкуренція просторів – конкуренція 
певним чином структурованих економічних 
просторів за інвестиції, прибуток, частку рин-
ку і вище місце в ієрархії. Конкуренція регіо-
нальних господарських систем, таким чином, 
буде конкуренцією просторів. 

Таким чином, проведене дослідження доз-
воляє стверджувати, що в умовах ринкової 
економіки кожен регіон – це економічна під-
система – самостійний суб’єкт економічних 
процесів, учасник конкурентної боротьби, що 
володіє необхідними для цього ознаками і мож-
ливостями. Дослідивши механізм формування 
регіональної господарської системи, визна-
чили його алгоритм функціонування: 1) утво-
рення з розміщення в деякій точці простору 
промислового підприємства, де згодом вини-
кає місто-центр; 2) формування економічного 
району під дією чинників збуту; 3) випробову-
вання на собі регіональної господарської сис-
теми впливу специфічних чинників, під дією 
яких складається їх спеціалізація. Регіональну 
господарську систему необхідно розгляда-

ти як економічний суб’єкт, що бере участь в 
конкурентних процесах і підлягає включенню 
в існуючу систему конкурентоспроможності 
поряд з товаром, фірмою, галуззю і країною.
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ТРУДОВИЙ  ПОТЕНЦІАЛ  РЕГІОНУ:  ОСВІТНЬО-
ПРОФЕСІЙНИЙ  АСПЕКТ  РОЗВИТКУ

І. М. Кравець, кандидат економічних наук

Однією з головних передумов розвитку 
будь-якого суспільства є ефективність системи 
освіти в країні. Сьогодні очевидний той факт, 
що ситуація з підготовки кадрів в Україні є 
критичною. Тому перед суспільством стоїть 
завдання упровадження дієвого механізму за-
безпечення країни необхідними професійними 
кадрами високої якості. В цьому контексті по-

требують переоцінки роль і функції регіональ-
ного управління, необхідне вироблення нової 
концепції ефективного управління формуван-
ням та використанням трудового потенціалу 
регіону. Наразі першочерговим завданням є 
вирішення проблем формування трудового 
потенціалу регіону, накопичення прогресив-
них його рис, підвищення його якості, роз-
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виток його соціальних характеристик (грома-
дянських, моральних). Значну роль у цьому 
відіграє розвиток системи освіти в  регіоні.

Аналізу проблем, пов’язаних зі специфікою 
розвитку сучасних систем освіти, присвячено 
багато цікавих економічних досліджень. Зо-
крема, вагомий вклад у вирішення зазначених 
проблем у нашій країні зробили такі вчені, як 
Е. М. Лібанова, І. Л. Петрова, О. А. Грішнова, 
Л. С. Лісогор, І. С. Кравченко, В. А. Савченко 
та ін. У працях учених-економістів наголо-
шується на необхідності забезпечення відпо-
відності професійно-кваліфікаційного рівня 
підготовки робочої сили вимогам розвитку 
економіки. Водночас соціально-економічний 
розвиток регіонів залежить від того, наскільки 
послуги сфери освіти відповідають потребам 
регіону у тих чи інших професіях. 

Регіональна система освіти, як одна з про-
відних сфер формування трудового потенціа-
лу, переживає значні труднощі. Метою статті 
є визначення напрямів удосконалення управ-
ління освітніми процесами в регіоні. Функції 
управління освітніми процесами в регіоні в 
сучасних умовах повинні включати ринкові 
риси. 

У рамках регіону необхідне узгодження  
потреб регіонального господарства в праців-
никах відповідних професій і запропонова-
них вузами та коледжами спеціалістів. Відтак, 
сьогодні необхідною є активізація практики 
співробітництва між навчальними закладами, 
органами виконавчої влади та господарюючи-
ми суб’єктами (підприємствами, приватними 
особами) на основі договорів про підготовку 
кадрів. Важлива роль при цьому відводиться 
формуванню державного замовлення на під-
готовку працівників необхідної кваліфікації у 
потрібній кількості та у визначені терміни для 
забезпечення регіону потрібною робочою си-
лою [1, с. 57].

 Подолання неузгодженості сфери освіти та 
сфери праці в регіоні можливе при взаємодії 
регіональних центрів зайнятості, Міністер-
ства освіти та науки, освітніх закладів і в разі 
здійснення таких заходів: 

• організація моніторингу регіонального 
ринку праці, попиту на спеціалістів певних 
професійно-кваліфікаційних груп різного рів-

ня освіти з прогнозом динаміки змін потреб на 
середньостроковий і довгострокові періоди;

• формування регіонального замовлен-
ня на підготовку спеціалістів з урахуванням  
потреб регіонального господарства;

• проведення перебудови галузевої мере-
жі освітніх закладів у регіонально-галузеву 
систему професійної освіти, здатну готувати 
спеціалістів для всіх життєво важливих сфер 
діяльності регіону з урахуванням потреб про-
мисловості й інших сфер економіки;

• розширення професійної мобільнос-
ті випускників учбових закладів за рахунок 
надання їм інтегрованих суміжних професій 
і спеціальностей, а випускникам технічних 
навчальних закладів – додатково робітничих 
професій;

• забезпечення можливості підвищен-
ня розрядів випускниками профтехучилищ 
(оскільки випускаються вони з третім розря-
дом, а ринок праці потребує робітників з ква-
ліфікацією не нижчою  5–6 розрядів);

• перегляд кваліфікаційних вимог до спе-
ціалістів і робітників, розширення їхньої за-
гальнотехнічної підготовки, забезпечення 
можливості проходження практики та стажу-
вання в ході навчання;

• формування системи неперервної проф-
освіти, включаючи навчання на робочому  
місці;

• створення регіональних, міжрегіональ-
них об’єднань з питань тимчасової та вторин-
ної зайнятості безробітних випускників.

Що стосується неперервної професійної 
освіти, найважливішою складовою якої є осві-
та дорослих, то її сьогодні слід розглядати не 
як вузьку спеціальну освіту, перекваліфікацію 
чи набуття нової спеціальності, а як комплекс, 
який орієнтується на нові вимоги ринкової еко-
номіки, різноманітні вміння і навички, гнуч-
кість і неперервність професійної підготовки, 
готовність до трудової мобільності у межах 
регіонів, конкретної країни чи міжнародної 
співпраці. Освіта дорослих повинна стати не 
тільки необхідністю, але й обов’язком грома-
дян  [2, с. 118].

Особливого значення в сучасних умовах 
слід надавати роботі з професійної орієнта-
ції молоді, оскільки допомога у правильному 
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виборі професії, спеціальності відповідно до 
здібностей людини має величезне значення у 
формуванні висококласного фахівця у май-
бутньому та розвитку його трудового потен-
ціалу. При цьому набуває актуальності питан-
ня формування моральних цінностей людини, 
її позитивного ставлення до праці. В цьому 
контексті, з погляду автора, позитивні наслід-
ки будуть отримані від роботи над підняттям 
престижу малих соціальних груп. Необхідно 
піднімати імідж праці в суспільстві незалеж-
но від рівня освіти. Неправильно, що щорічно 
70–80 % випускників шкіл вступають у вищі 
навчальні заклади, незважаючи на свої осо-
бисті вподобання, нахили, здібності, тільки з 
причин престижності вищої освіти. Результа-
том цього є щорічне поповнення лав безробіт-
них у регіоні, зниження якості трудового по-
тенціалу. Тому формування моральних норм у 
суспільстві в напрямку утвердження цінності 
праці людини, яка здобула середню спеціаль-
ну освіту, суттєво покращить ситуацію на рин-
ку праці, у сфері зайнятості, допоможе побу-
дувати середній клас у суспільстві, подолати  
прояви бідності. Недарма період Великої  
депресії в США був з успіхом подоланий за-
вдяки поширенню середньої спеціальної осві-
ти серед населення та зміцненню у суспільстві 
думки про те, що робота, наприклад, листо-
ноші чи швачки така ж необхідна і не менш  
престижна як і робота лікаря чи адвоката. 

Для підвищення якісних характеристик 
трудового потенціалу зміни в системі освіти 
регіону повинні відбуватися в таких напрям-
ках: 

• формування трудової моралі, позитив-
ного ставлення до праці у дітей, у навчальних  
закладів усіх типів, починаючи з дошкільних;

• фундаменталізація освіти за рахунок ін-
теграції початкової, середньої та вищої про-
фесійної освіти за рахунок узгодження нав-
чальних планів, забезпечення їх спадковості, 
входження ліцеїв і коледжів у склад родинних 
вищих навчальних закладів, об’єднань вузів; 

• підвищення частки нових знань при 
формуванні змісту освіти за рахунок розвитку 
інтеграції освіти з наукою, технікою, вироб-
ництвом і охороною навколишнього середо-
вища;

• введення нових напрямків і спеціальнос-
тей навчання, нових курсів і дисциплін, зокре-
ма екологічної освіти для підняття екологічної 
культури населення. 

З метою забезпечення балансу між по-
питом на ринку праці та пропозицією освіт-
ніх послуг, автор пропонує диверсифікувати 
структуру навчальних закладів системи осві-
ти регіону. Диверсифікація структури освіти 
передбачає введення у функціонуючу акаде-
мічну структуру навчальних закладів нових 
видів освіти, таких як тренінгові центри та 
курси, які б готували фахівців відповідних 
професій за прискореними програмами. Їх до-
цільно організовувати як самостійні одиниці, 
так і на базі існуючих навчальних закладів, 
підприємств для підготовки кадрів, необхід-
них економіці регіону. Наприклад, у Франції 
створені дворічні інститути, які готують фа-
хівців різного напрямку. Підготовка кадрів у 
них ведеться за спеціальними навчальними 
програмами, достатніми для оволодіння тією 
чи іншою професією. Перевага таких освітніх 
закладів у тому, що навчання в них доступне 
більш широким верствам населення, оскільки 
не всі люди можуть оплатити здобуття дітьми 
повної вищої освіти, крім того, не всі змо-
жуть бути працевлаштовані після закінчення 
вузу. Організація таких дворічних інститутів 
(тренінгових курсів центрів) у нас в країні  
дозволила б певною мірою вирішити пробле-
ми безробіття, підвищити рівень життя насе-
лення регіону, що повинно привернути увагу 
регіональних органів влади. 

Особливого значення для розвитку тру-
дового потенціалу набуває сьогодні духовна 
сфера життєдіяльності людей. «Екологізація» 
духовності населення регіону повинна відбу-
ватися через «очищення» свідомості людей 
від застарілих догм, негативного ставлення до 
праці, відчуження від колективу, організації, в 
якій працює людина, збайдужілого ставлення 
до природи, від деформованих моральних цін-
ностей, що заважає формуванню та розвитку 
якісного трудового потенціалу людини. Наразі 
основними потребами населення є матеріаль-
ний добробут, міцне здоров’я та впевненість в 
завтрашньому дні, тобто ті, що забезпечують 
формування трудового потенціалу та люд-
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ський розвиток. Через низький рівень їх задо-
воленості на другий план відійшли визначальні 
чинники розвитку людини як працівника: про-
фесійна компетентність, визнання, творчість 
у праці, самореалізація, досягнення високих 
трудових результатів, активність, підприєм-
ливість, інноваційність, розвинутий світогляд, 
високий рівень культури та моральних ціннос-
тей людини [3, с. 57]. 

Ціннісні орієнтації є основою розвитку лю-
дини та її трудового потенціалу, оскільки вони 
програмують діяльність людини на тривалий 
час, визначають основну лінію поведінки. Це 
передбачає необхідність акцентування уваги 
регіональних і місцевих органів влади у сфері 
освіти на формування підвалин моральності, 
розвиток духовності, починаючи з дошкіль-
ного виховання, що вимагає удосконалення як 
дошкільних, так і шкільних навчальних про-
грам, пропаганди зміцнення сім’ї та підтри-
мання здорового способу життя. 

Стабільним підґрунтям розвитку трудо-
вого потенціалу регіону є підвищення через 
систему освіти, засоби масової інформації, 
виховання в сім’ї загальнокультурного роз-
витку населення, яке повинно мати на меті:  
1) формування основних рис людини як осо-
бистості, індивіда – працелюбності, гідності, 
чесності, поваги до старших, доброти, спра-
ведливості; 2) формування якостей людини як 
члена суспільства – вміння будувати коректні 
стосунки з людьми, свідомої дисципліни, по-

чуття обов’язку та відповідальності, колекти-
візму; 3) патріотичне виховання – формування 
почуття гордості та відповідальності за свою 
державу; 4) трудове виховання – повага до 
будь-якої праці, розуміння необхідності піклу-
ватися про себе тощо. 

Таким чином, якщо державні органи влади 
враховуватимуть можливі напрями освітніх 
процесів, то це забезпечить формування якіс-
ного трудового потенціалу, потреби ринку пра-
ці у кваліфікованій  робочій силі, соціально-
економічний розвиток у регіоні.
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Р. Ф. Атаманюк, кандидат економічних наук

Останні роки позначилися зниженням пи-
томої ваги сільського господарства у вироб-
ництві валової доданої вартості та зайнятості 
у сільському господарстві. Проте Україна є 

аграрною державою, велика частка населення 
проживає у сільській місцевості і стан ринку 
праці сільських територій не може не вплива-
ти на загальну соціально-економічну ситуацію 


